

消失在老街巷的叫卖声 他能一口气喊出250种

沿街卖咸菜的于新民把老济南叫卖声申请成非遗



协办:济南市历下区文化局

随着社会经济的飞速发展,老济南叫卖声渐渐消失在大街小巷,今年它作为民俗正式成为济南市的非遗项目,以另一种形式留存了下来。

本报记者 于悦

20年收集了 250种老济南叫卖

每天早上爬千佛山的人们,总能听到一声声济南话版的“吆喝”,韵味悠长,底气十足。那是于新民在亮他的绝活——老济南叫卖。从“磨剪子抢菜刀”到“沙土,沙土”,他一口气能把250种叫卖声从头到尾背下来,半个小时都停不了。围在一旁的听众无不称奇赞叹。

提起于新民,棋盘街上的老居民几乎无人不知,20多年来,他天天在棋盘小区骑着三轮车沿街卖咸菜,和济南城走街串巷的商贩一样用叫卖吸引人家注意。为此他还自编自唱了一首《副食调料进行曲》,歌词讲的就是他所卖的酱油、醋和各式各样的咸菜,而曲调用的则是纯粹的老济南叫卖声。

250种叫卖声可不是于新民独创的,是他一点点打听、收集而来。1988年,于新民工作的济南织袜一厂停产,近30年来他卖菜、卖早点、做保洁、收废品,几乎什么行当都干过,最后做起了代销酱油咸菜的买卖。“这些声音就是在做这些小本生意时搜罗来的,用心去听他们是怎么喊的,怎么运气,高低音怎么使用。”于新民说,做这种收集纯粹是出于个人爱好,他养成了一种习惯,碰见上年纪的老人就去问人家记忆中的叫卖声,然后一句句记在脑子里。

走街串巷的声声吆喝 引人怀旧

“长果仁,鲜长果,破扑尘,烂套子,麻包片剩头子,破铜烂锡,玻璃渣子,溜溜瓶子,报纸书本子,大量地收购废品……”这是于新民最先收集到的叫卖声,其中破扑尘就是破布,“人家买来糊在

在老济南人的回忆中,伫立在家中小院,耳畔常回荡着街上传来的吆喝声:“磨剪子来,抢菜刀……”这悠长的叫卖声已成为一种集体的声音记忆。

扳子上,剪出鞋样来做鞋垫。”包罗万象的叫卖声体现的是不同时代经济的生活面貌,“磨剪子抢菜刀”无疑是最经典的吆喝声,直到今天仍能听到。

每逢寒冬来临,济南来自南部山区的商贩们就挑着干草担子进城了,一声声“铺床草”的吆喝将人们喊出了家门,他们带来的正是济南许多人过冬的“床上用品”,用干草套成的褥子,躺在上面暖和柔软,还带有草的清香,是许多老济南穷困生活中温暖的记忆。

“拾掇风箱”的吆喝声讲述的是另一种生活场景,“风箱”曾经是济南人做饭的必备品,一个木箱,一只木制把手,通过拉进拉出鼓风引火,往炉灶里添柴做饭,也是许多老济南人小时候在家中做过的活计。

三分之二的叫卖声 都消失了

“老一辈的人听见我的吆喝声很有感触,仿佛一下子被带回了小时候,说那时从街上听到的声音就是这个味儿。”于新民说。随着时代变迁,许多老行当的叫卖声也已逐渐从济南的老街巷消失了,扩音喇叭里重复录制的人声取代了纯粹的吆喝。

于新民的250种叫卖声中最早出现的是上世纪五六十年代,还有百年前的吆喝声。现在这些至少有三分之二已彻底成为历史,他自己在五六年前就已不再沿街叫卖,默默地做起送货生意。

“叫卖的环境消失了,从前大家住的都是像老城区一样的平房,街上吆喝一声就出来了,现在都搬上了楼,超市商场遍地都是,不再需要沿街售货。”前年于新民将在脑海中存了20多年的老济南叫卖录成声音,写成文字保存下来,如今又成功向济南的文化部门申请为非物质文化遗产,成为城市留给后人聆听的记忆。



20多年来,于新民蹬三轮车边卖咸菜边寻找老济南叫卖声。 本报记者 于悦 摄

无证宅基地最高补偿不超264平 集体土地住宅征收拆迁安置补偿将规范

本报8月10日讯(记者

魏新丽) 近日,济南市国土资源局发布《关于进一步规范集体土地上住宅征收拆迁安置补偿工作的通知(送审稿)》公示说明,该《通知》作为此前政策的补充,增加了以合法宅基地使用面积作为安置房屋面积依据的安置补偿方式,进一步规范了以被安置人口数量作为安置依据的住宅征收拆迁安置补偿方式,确定了集体土地上住宅征收拆迁补偿面积上限标准,鼓励实行货币化安置。有效期为5年。

《通知》规定,要严格执行集体土地上住宅征收拆迁安置补偿政策,积极推行以宅基地面积作为安置补偿依据的住宅征收拆迁安置补偿方式。

首先,要按照宅基地面积确定安置房屋建筑面积。征地拆迁时,严格执行“一户一宅”政策;对于一户多宅的,只对一处宅基地进行安

置。有合法宅基地证的,按宅基地证记载面积确定安置房屋建筑面积;无合法宅基地证的,由各级政府依据《济南市市区宅基地审批管理规定》(济政发[2010]15号)组织认定,认定结果经公示后作为依据确定安置房屋建筑面积,最高不得超过264平方米。

其次,要依法对宅基地上房屋建筑进行补偿。征地拆迁时,对宅基地上房屋建筑按照《济南市人民政府办公厅关于调整征地上附着物和青苗补偿标准的通知》(济政办发[2015]16号)规定的征地上附着物补偿标准进行补偿。有合法房产证的,以证载面积为准给予补偿;无合法房产证的,由各级政府依法组织认定房屋建筑面积,最高不得超过260平方米。超出260平方米的部分,一律不予补偿。

《通知》还规定,要进一步规范以被安置人口数量作

为安置依据的住宅征收拆迁安置补偿方式。依据《济南市人民政府关于加快推进城中村改造的意见》(济政发[2014]7号)实施的城中村改造项目,原集体经济组织成员安置房在充分考虑公共面积分摊的情况下,多层建筑按人均建筑面积40平方米安置,小高层建筑按人均建筑面积43平方米安置,高层建筑按人均建筑面积47平方米安置。

在依法拆除村民住宅时,原住房面积超出每人40平方米的部分,按照《济南市人民政府办公厅关于调整征地上附着物和青苗补偿标准的通知》(济政办发[2015]16号)规定的征地上附着物补偿标准进行补偿。原住房面积有合法房产证的,以证载面积为准;无合法房产证的,由各级政府依法组织认定房屋建筑面积,最高不得超过260平方米。超出260平方米的部分,一律不予补偿。

总投资3000多万元 时隔8年,小清河27座桥修葺一新

本报8月10日讯(记者 王皇 实习生 周雨彤) 小清河济南城区段的桥梁和支流桥梁、道路运营8年后,今年济南城市建设集团完成了整修。目前工程已基本结束,维修整治后的小清河跨河桥梁、支流桥梁及道路焕然一新,与小清河的绿地碧水交相辉映,形成了一道靓丽的风景线。

小清河济南城区段的桥梁从2009年至今,已运营近8年之久。在桥梁运营期间,由于频繁承重,加上自然环境的侵蚀,桥梁装饰的损坏日益增多。从今年7月份起,利用一个月的时间,济南城市建设集团

以济南创建文明城市为契机,开展了小清河跨河桥梁、支流桥梁及道路维修整治工程。

此次桥梁装饰维修整治范围自贤文路桥至大金路桥,包括标山路桥、国棉厂桥、生产路桥、水屯路桥、历黄路桥、历山北路桥、航运路桥、黄台码头桥、华山桥、还乡店桥、菜园桥、贤文路桥、济泺路桥、动物园桥、药山桥、无影山北路桥、北辛桥、黄岗桥、东沙王桥、机场路桥、腊山北路桥、腊山西路桥、大金路桥、油牌赵庄桥、物流大道桥、编组站桥和睦里庄一桥,共计27座跨河桥

梁;以及东工商河东河桥、东工商河西河桥、西泺河桥、东泺河桥、柳行头河桥、窑头大沟桥、驴山沟桥、大辛河桥、虹吸干渠桥、北太平河箱涵、兴济河桥、机场路地面桥等支流桥梁。

维修内容主要包括桥面漆修复、栏杆维修、脱落石材修复、桥面清洁等内容。截至目前,工程已基本结束,共计完成跨河桥梁及地面桥栏杆、栏板清洁约9000米,桥面装饰漆刷约2万平方米,桥面清洁约2.2万平方米,桥面疏通排水设施330余处等,总计投资3000余万元。

皮肤问题 免费试用

征集100名皮肤问题患者

姜老太修肤堂
荣获第11届中国专利奖

好消息!姜老太修肤堂为了解决广大皮肤病患者的困扰,特举行免费试用活动,如果您有湿疹、皮炎、皮肤痒痒等问题,现均可到店免费试用胎贝粘蛋白创面修复敷料,试用不花一分钱,如果您满意请给我们做宣传,不满意您就扭头

走人,什么损失也没有。现在拨打电话0531-89903558报名,即可免费进店体验,每天仅限前10名,机会难得,千万不要错过哦!

姜老太修肤堂以姜莉蔚教授祖传秘方为基础,因广受顾客好评,获得多项发明专利。请仔细阅读产品说明书或至各人员指导下购买或使用。苏医械广审(文)第201603022号,苏械注准20142640002

预约电话:0531-
89903558

一店:历下区文化西路2-24号,大润发对面
二店:明湖西路与济南街交叉口西50米路南(明湖广场对面)